

2012年全国电影票房超170亿

本报北京1月9日电(记者苗春)国家广电总局电影局今天在京召开新闻通气会。国家广电总局电影局局长董刚介绍,2012年国内共生产故事影片745部,全年各类电影总量达893部,全国电影总票房达170.73亿元,同比增长30.18%,其中国产影片票房82.73亿元,占总票房的48.46%。经过十年的产业化改革,中国现已成为世界第二大电影市场和第三大电影生产国。

国产影片压力前所未有

董刚说,2012年2月18日,中国和美国就解决WTO电影相关问题谅解备忘录达成协议,确定在每年20部进口分账影片配额的基础上再增加14部进口

分账的高新技术格式美国电影,票房分账比例也由此前的17.5%提高到25%。

国产影片市场压力前所未有。国产电影经历了上半年的严峻形势后,下半年以更加丰富的类型、风格和样式,勇敢地迎接好莱坞电影的强势挑战。据统计,全年累计有21部国产影片票房过亿,数量超过历年。一些中小成本影片频现黑马之姿,尤其令人称道。截至目前,《人再囧途之泰囧》更以3600多万的观影人次、近12亿元的票房收入创造了国产影片新纪录。

2012年我国城市影院建设继续保持高速发展态势,全年新增银幕3832块,平均每天全国新增银幕10.5块。截至2012年底,全国银幕数达13118块,主流院线影院基本全面实现

数字化放映。3D数字放映、IMAX巨幕放映设备普及率进一步提升,而且我国拥有自主知识产权的中国巨幕数字放映系统开始投入商业运营,打破了美国IMAX格式对巨幕电影市场的垄断,国产3D、巨幕电影的制作水平也取得突破,全年共有12部国产3D影片登陆市场。

“走出去”能力显薄弱

董刚说,2012年中国有75部影片销往80多个国家和地区,海外票房和销售收入达10.63亿元,同比减少48%，“中国电影‘走出去’能力还显薄弱。”

董刚说,2012年,中国在境外40个国家和地区共举办了118次中

国电影展,展映国产影片614部次,有47部国产影片译制成英、法、西、阿、俄等10个语种,共向48个驻外使领馆提供了526部次影片,全年共有390部次影片参加了32个国家及港澳台地区的77个电影节,其中有55部次影片在21个电影节上获得73个奖项。

2011年中国电影海外票房和销售收入达20.46亿元,海外票房比2010年有所下降。

对于中国电影海外收入不佳的原因,董刚认为,一是中国精神、中国形象、中国故事的世界性表达和传播能力,与之前相比没有实质性提升,与国际电影的主流形态存在差距;二是中国电影的国际宣传、营销手段比较落后,缺乏切实有效的方式方法。



大连发现青铜时代遗址

据新华社大连1月7日电(万玉萍、闫平)辽宁省文物考古研究所近日在大连发现一处青铜时代遗址——大王山遗址。专家认为,此次考古发掘对于研究辽东半岛南部地区的青铜时代情况提供了一批崭新的实物资料。

大王山遗址位于大连市甘井子区大连湾街道大王山山顶,海拔235.9米。遗址位于大王山的南坡和西坡上,地势较高。

从已出土的陶器、石器、骨器等来看,大王山遗址的年代为青铜时代,参照碳十四测年数据,大王山遗址的绝对年代应为距今3000年-4000年。

从发掘情况来看,遗址的地层堆积共有两层,遗迹主要有陶器、石器、骨器等,遗迹则有房址和石墙。各个遗迹之间多存在着复杂的叠压和打破关系。经过发掘,可以确定的房址数量为30余座,已经清理完毕房址10座,另有房址20余座正在清理中。出土遗物主要以陶器和石器为主,骨器、角器、贝壳类次之,完整的和可复原的遗物共有500多件。



1月8日,“2013第二届黑龙江牡丹江·镜泊湖雪域之冬捕节暨投资合作洽谈会开幕式”在镜泊湖畔隆重举行,第十二届雪堡开园仪式同日举行。

今年的冬捕节,牡丹江市首次将亚洲最大的雪堡从市区移到镜泊湖景区,精心打造了“冰瀑、雪堡、渔场、冰场、雪场”五大产品,近万名中外宾客参加了此次活动。

上图:捕鱼现场。右图:游客在美丽的雪堡内合影留念。
王增伟 张树永摄影报道

边防110: 构筑边境安全屏障

本报北京1月9日电(记者陈劲松)今年1月10日,是第17个“110宣传日”,主题是“亲民、爱民、为民,110在您身边”。近年来,全国公安边防部队结合公安边防工作特点,因地制宜,在边境沿海地区积极探索实践110接处警服务快速反应机制,逐步形成了极具地域特点的边境110、海上110、草原110、湄公河联合巡逻执法接处警系统等一系列特色接处警服务模式,为打击违法犯罪、服务保障民生、完成急难险重任务中发挥了不可替代的作用。

上世纪90年代中期,公安

边防部队在全国沿海组建覆盖我国沿海渔村、码头和港口的海上110治安报警服务指挥系统。据统计,2008年以来海上110共接处警近5000起,办理刑事、治安案件1000余起,抓获犯罪嫌疑人近1000名。

集边防管控和服务于一体的边境110,覆盖了我国边境沿海的一线农村及牧区,为边境地区的稳定和发展做出了重要贡献。公安边防部队还推动地方政府建立了护边员制度,组建治保会等群防群治组织2.77万个、成员13万人,共协助破获各类案件1.2万起,抓获违法人员1.3万人。

1998年创立的草原110,已成为独具公安边防特色而享誉全国的警务工作模式,10余年来,共破获偷渡、走私、贩毒等各类刑事案件1250余起,抓获犯罪嫌疑人1500余人。

自2011年12月中老缅泰四国湄公河联合巡逻执法启动以来,公安边防部队搭建的湄公河联合巡逻执法接处警系统已向湄公河航道内商船发送安全提示信息225条,成功救助14艘中国遇险商船,打捞沉船1艘,为280余艘商船进行了护航,成功处置了多起中国商船遇险事件,有效维护了湄公河航道安全。



冬捕开捕 雪堡开园

西沙遇险24游客安全转移

据新华社海口1月9日电(记者王晖余)记者从海南省海警局总值班室获悉,9日上午10时10分,海南西沙附近的一艘遇险渔船成功获救,24名游客已经安全转移至海警船。

8日20时左右,海南省海上搜救中心接到三亚海上搜救分中心报告:“琼临高113098”1月2日私搭24名游客,渔船船员3人共27人,从三亚出发开往西沙永乐群岛进行海上游玩,于3日到达永乐群岛,计划5日返回三亚,由于受风浪影响,该船试图返航未成功,选择在永乐群岛金银岛东北方向10海里抛锚,请求救助。

鸭绿江畔“爱民小分队”

1月10日是一年一度的“110宣传日”。驻守在鸭绿江畔的吉林省白山边防支队八道江边防大队日前成立了“爱民110”宣传小分队,民警冒着零下20多摄氏度的严寒,深入边境一线村屯,扶贫帮困、向边民宣传110报警常识。图为民警发放110宣传品。
袁俊才摄

解码异地高考

潘旭涛 冯霜晴

目前,全国已有29个省市按照教育部的时间表公布了异地高考方案。一些地区的方案由于门槛过高而遭受质疑。专家建议,对异地高考方案应从城市发展的长远视角进行评价,解决教育公平不能全靠异地高考方案,还需高考改革。

各地方方案差别较大

在29个版本的异地高考方案中,各地一般对考生学籍、在该省市区就读时间、合法稳定住所、父母合法稳定工作、社保证明等条件有所限制。但各地由于现实情况不同,各地方具体限制条件相差比较大。

黑龙江的异地考生只需满足本省学籍、高中连续3年、有稳定住所3个条件就可报考。在山东省高中段有完整学习经历的非户籍考生均可在山东就地报名参加高考,并与山东省考生享受同等的录取政策。而江西只要求异地考生在江西省高中阶段具有1年以上学习经历并取得学籍。



北京、上海、广东等人口流入集中的地区对异地高考的限制较严格。

上海将异地高考政策与《上海市居住证管理条例》挂钩,持有上海居住证A证,即人才引进类居住证的来沪外来务工人员子女在上海参加高中阶段学校招生考试并完成高中阶段完整学习经历,可在当地报考。

广东方案主打“积分入户”。2013年起,通过积分入户广东的异地务工人员、高技能人才,其随迁子女可在广东报名参加高考。其他符合条件的随迁子女从2014年开始可以报考高等职业院校,2016年可以报名参加高考。

北上广“门槛”太高

北京大学法学院张千帆教授给上海方案打了不及格,而给北京打了零分。“四部委布置的‘作业’是异地高考,上海的突破尽管和预想一样小,但至少有一个方案,而北京仅上交了一张‘异地高职’的答卷,再无其他,这简直不可思议。”张千帆说。

北京师范大学教育学部分党委书记褚宏启在接受笔者采访时说,推进异地高考,针对不同的地区应该有不同的时间点和路线图。把开放高考的问题放在整个的社会发展大背景下、在一个更长的时间跨度上去看,才能有一个客观和理性的评价。

北、上、广作为我国经济最发达的地区,教育资源相对丰富,城市化率也居全国最高水平。“这就涉及到一个问

工艺品培训助残疾人再就业



1月9日,安徽省合肥市瑶海区三里街街道临淮路社区残疾人手工艺品制作培训班在该社区“爱心驿站”开班,20多位腿部残疾的女士在老师的指导下学习串珠等手工艺品的制作。
新华社记者 杜宇摄

近3年来中央机关招录公务员 九成来自普通家庭

新华社北京1月8日电(记者赵超)国家公务员局负责人8日在全国行政机关公务员工作会议上表示,公务员考试始终坚持公平公正,录用了一大批年轻、素质高的公务员。

据对中央机关招录近3年来的录用情况统计,新录用人员中60%左右来自于工人、农民家庭,再加上来自教师、医生、工程师、个体经营者、自由职业者、退休或失业人员等家庭的人员,新录用的来自普通家庭的公务员达到了90%左右。

国家公务员局负责人表示,这些新录用公务员与人民群众有天然的感情,必将成为党和政府联系基层群众的重要纽带。

我12人获选参加世界青年峰会

据新华社北京1月9日电(记者刘陆、吴晶)记者9日获悉,经过简历筛选、英文电话面试、中文电话面试和小组面试等四轮选拔,在经济、环境、能源、司法、新闻、外交和国防等领域表现突出的12名中国青年将组成两个代表团,分别参加2013年二十国集团领导人峰会(G20)和八国集团领导人峰会(G8)框架下的世界青年峰会。

世界青年峰会邀请各国优秀青年代表模拟G20和G8领导人峰会的组织机制,以角色扮演的方式对当前世界面临的最紧迫问题进行对话和磋商,提出意见和建议。每届会议将形成共同声明,并呈交领导人峰会,力争从青年的新锐和创新视角为国际问题“出谋划策”。总部设在北京的力德有威教育是世界青年峰会在中国的唯一授权机构。

孔子学院在柬埔寨新设教学点

据新华社金边1月9日电(记者赵乙深)柬埔寨王家研究院孔子学院设在内阁办公厅的汉语中心揭牌仪式暨新华社“新华影廊图片展”9日在柬埔寨王家研究院举行。

这一汉语中心是孔子学院在柬埔寨开设的第11家教学点。柬埔寨政府高级顾问德纳、中国驻柬大使馆政治处主任杨天悦出席仪式并为中心揭幕。

对日本在钓鱼岛海域和空域升级行动 中方保持高度警惕

新华社北京1月9日电(记者许栋栋、张艺)外交部发言人洪磊9日在例行记者会上表示,中方一贯坚决反对日本在中国钓鱼岛海域和空域的侵权行为,对日方的升级行动保持高度警惕。

有记者问,据日本媒体报道,日本首相安倍晋三要求强化在钓鱼岛周边的警备措施,包括允许自卫队战斗机对侵犯日“领空”、不服从无线电警告的飞机进行警告射击。中方对此有何评论?

洪磊说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,中国公务船只和飞机在钓鱼岛海域和空域进行巡航,是中方行使管辖权的正常公务活动。

“中方一贯坚决反对日方在中国钓鱼岛海域和空域的侵权行为,对日方的升级行动保持高度警惕。”洪磊说。

另据日本媒体报道,日本防卫大臣小野寺五典8日同美国国防部长帕内塔通电话,就两国合作应对钓鱼岛问题达成一致。对此洪磊表示,中方一贯主张通过双边对话谈判解决领土争端。任何企图拉第三方介入钓鱼岛问题的作法都是徒劳的。

改革是治本之策

“如果将自主招生与高考集中录取脱钩,参加联考的学生,以联考成绩申请自主招生,获得学校自主招生资格,不再要求参加统一高考、集中录取,这不就实现了全国范围内的异地高考了吗?”21世纪研究院副院长熊丙奇告诉笔者。

目前,我国有80所学校实行自主招生改革试点,其中存在以北京大学为代表的“北约”11所高校,以清华大学为代表的“华约”7所高校,以及“卓越”联盟9所理工科特色高校联盟。这三大联考采取全国统考的形式,考生在任何省市区都可报名参加。

在熊丙奇看来,如果我国按照《教育规划纲要》所确定的高考改革精神,切实推行“政府宏观管理,专业机构组织实施,学校依法自主招生,学生多次选择”的高考改革,实行“分类考试,综合评价,多元录取”,异地高考问题已经得到全面解决,根本无需各地自行出台方案。“要解决异地高考问题,就必须推进高考改革。”